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Protokol č. 4:
	Pracoval:
	
	
	Pracováno dne:
	

	Spolupracoval:
	
	
	Vlhkost vzduchu:
	

	Třída:
	
	
	Tlak vzduchu:
	

	Hodnocení:
	
	
	Teplota vzduchu:
	


Název úlohy:   Srovnání osvětlení a svítivosti žárovky a úsporné zářivky              
Pomůcky: 

Kompaktní zářivka, dva podstavce s objímkou pro žárovku s kabelem, zdroj napětí (dvě zásuvky), 3 běžné žárovky s různým příkonem, fotometr s tukovou skvrnou zhotovený alespoň 2h před pokusem, žárovka se známou hodnotou svítivosti – tzv. normál
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Vypracování:

Jak můžeme přezkoušet údaje výrobce, který tvrdí, že osvětlení úspornou zářivkou o příkonu 15W  je stejné jako osvětlení běžnou zářivkou o příkonu 75 W ?

Do jednoho stojanu s kabelem zašroubujeme úspornou zářivku a do druhého jednu ze žárovek tak, aby obě byly stejně vysoko nad stolem. Umístíme je do vzdálenosti 1m a na stůl mezi ně dáme měřítko s nulou u zářivky. 

Pak si vyrobíme provizorní fotometr. Použijeme k tomu kus bílého papíru, na kterém uděláme uprostřed mastnou skvrnu o průměru asi 1cm (např. máslem). Papír umístíme do vhodného stojánku.

Mezi obě žárovky umístíme takto vyrobený fotometr a pohybujeme jím pomalu podél měřítka. (Výhodnější  je použít optickou lavici s měřítkem!)

Při pohybu fotometru se bude tuková skvrna jevit tmavší nebo světlejší než okolní papír. V určité poloze fotometru ale skvrna zmizí. V tomto okamžiku je osvětlení z obou stran stejné!

V tomto okamžiku změříme vzdálenost fotometru od úsporné zářivky.

Pak opatrně vyměníme žárovku za žárovku s jiným příkonem (pozor – je horká!!!) a pokus opakujeme.

[image: image19.png]



Získané výsledky zapíšeme do tabulky:


[image: image1.emf]25 40 60 75 100

Vzdálenost fotometru od zářivky [ cm ]

Příkon žárovky [ W ]


Z tabulky je vidět, že pouze u žárovky s příkonem 75W byla vzdálenost fotometru od žárovky i úsporné zářivky stejná. Tím se údaje výrobce potvrdily.

Určení  a srovnání  svítivosti  žárovky a  úsporné  zářivky se stejnou hodnotou osvětlení
Teorie: 
Princip Bunsenova fotometru je ve srovnání svítivosti normálového zdroje se zdrojem měřené svítivosti v případě, že osvětlení od obou zdrojů je stejné.
Při kolmém dopadu paprsků na fotometr platí:           E = [image: image3.png]



E – osvětlení                          I – svítivost                    r – vzdálenost zdroje od fotometru
Do jednoho stojanu s kabelem zašroubujeme úspornou zářivku (potom žárovku se stejným osvětlením) a do druhého žárovku se známou svítivostí tak, aby obě byly stejně vysoko nad stolem. Umístíme je do vzdálenosti 1m a na stůl mezi ně dáme měřítko s nulou u zářivky. 

Mezi obě žárovky umístíme vyrobený fotometr a pohybujeme jím pomalu podél měřítka.

Při pohybu fotometru se bude tuková skvrna jevit tmavší nebo světlejší než okolní papír. V určité poloze fotometru ale skvrna zmizí. V tomto okamžiku je osvětlení z obou stran stejné!
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En = Ex                ⟹                       [image: image5.png]


 = [image: image7.png]


               ⟹                
Jako normálový zdroj používáme žárovku s uvedeným světelným tokem Ф. Tuto považujeme za všesměrový zdroj a proto platí vztah: 
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Např. žárovka  100W má světelný tok Ф = 1340 lm ⟹ svítivost  In = [image: image9.png]


 cd = 106,7cd
Provedení:
Měříme rn a rx jako vzdálenost fotometru od vláken žárovek (nebo od středu úsporné zářivky).

Provedeme 5 různých měření pro různé polohy měřeného zdroje. Výsledky zapíšeme do tabulky a vypočítáme hledanou svítivost. Z vypočítaných hodnot vypočítáme aritmetický průměr, absolutní a relativní chybu měření.
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Náš normál:

Tabulka:
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Dosaďte hodnoty z tabulky:
                          Svítivost žárovky:                                  Svítivost úsporné zářivky:  
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Závěr:
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Posuďte pravdivost tvrzení výrobce úsporných zářivek. Uveďte svítivost měřené žárovky a úsporné žárovky, která vykazuje stejné osvětlení. Byly by měřené zdroje vhodné pro čtení  (norma udává 100 lx) a pro rýsování ( norma udává 200 lx)?
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List1
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